

当他们攥着拳头，为舞台上的快女加油呐喊的时候。当他们轻轻摇头，为非诚勿扰男嘉宾感到遗憾的时候。当他们噙着泪水，为达人秀选手送上祝福的时候。当他们忽喜忽悲，被偶像电视剧陶醉的时候……

我们，正在看着一个个沼气池建成，看着一头头小猪长大，看着一只只北京烤鸭出炉，看着一颗颗可爱的蘑菇冒出脑袋，看着一种种风味小吃散着馋人的香气……我们是CCTV7的粉丝，在拿着遥控器无聊转台时，只要看到农广天地、致富经、每日农经、科技苑、乡土等节目出现在眼前，就会感到现在的电视节目并没有那么糟糕，生活也因此充满了生机。

来到网上一查，嘿，好咱这口的网友还真多。我们，爱生活爱CCTV7。

快报记者 吴杰 漫画 俞晓翔



爱生活 爱CCTV7

看到CCTV7不转台

《达人秀》总决赛刚刚在一片喧嚣中收场，《快乐女声》总决赛的舞台大幕又拉开了。对于很多电视机前的沙发土豆来说，这个夏天注定会留下许多欢笑，也会流下许多泪水。同时，《新还珠格格》等电视剧也登上了暑期的荧屏，虽然骂声不会少，但骂声多至少说明观众多。另外，以《非诚勿扰》为代表的帮你找对象节目，一向吸引着众多有对象或者没对象的观众。

但是对于我们来说，这个暑假却是残酷的，或者说电视节目一直都是残酷的。遥控器拿在手上，一圈又一圈地转换于选秀节目、找对象节目和电视剧之间，甚至新闻也不能提起我们的兴趣——一天刷无数遍微博，该知道的早就知道了。

我想有个沼气池

天涯网友“tvi2”看了CCTV7的节目后有一个梦想：“我一直梦想如果我有钱了，我就去买一座果林，建一个沼气池，养猪养鸡，还要建一个池塘养鱼。沼气池给我的印象最深，又环保，又节约，又省气。”

CCTV7的《农广天地》、《致富经》、《科技苑》等节目都播过有关沼气池的节目，比如《高效沼气池》《能移动的沼气池》《生活污水净化沼气池》《猪沼稻生态模式》等。

沼气池是个神奇的东西。有一

吃完晚饭打开电视机，基本上只是一种惯性选择。而面对大量电视台和他们制作的无趣的节目，颇有一种《大内密探零零发》中皇帝面对后宫三千的感觉，你还看得下去吗，其中还有如花哦。

突然有一天，我们无聊地按着遥控器，CCTV1、CCTV2、CCTV3……当我们想也没想就跳过电影频道那已经播过无数遍的电影之后，眼前跳出来一个让人耳目一新的节目。这个节目可能叫每日农经，或者是农广天地，也或者是致富经、科技苑。这时，我们停下遥控器，居然专心地看完了。这个节目可能是介绍如何建设一个沼气池，或者是如何制作松花蛋。然后我们心里对CCTV7有了全新的认识，

遗憾自己以前为什么忽略了它。从此以后，我们便成为了CCTV7的忠实拥趸。——每一个CCTV7的粉丝大概都是这样炼成的，这是一种天然的吸引力，而不是通过铺天盖地的宣传来吸引观众。

在天涯社区、百度贴吧、微博等地方搜索，可以发现我们是一个庞大的人群。有一位发“微博简历”的网友在自我介绍中写道“爱生活爱八卦，也爱农广天地”。还有不少网友因为看到网上有众多的热爱CCTV7的志同道合者而兴奋不已，连说“找到组织了”。同时，还有一个有趣的发现：爱看CCTV7农业节目的男性观众多；而爱看足球等体育节目的人群中同时爱看农业节目的人比例很高。

“CCTV10开播那会儿，没有广告而且节目实在，我是忠实观众。可惜后来节目向着鬼片的方向发展了。有一天看到了CCTV7的《农广天地》，于是每当没有别的节目看的时候，就换到CCTV7。津津有味啊！到目前为止，已经学习了如下内容（不完全版）：火龙果种植技术、沙画的制作、用玉米叶做手工、布娃娃的制作、牛肉干的制作、蜈蚣养殖技术、怎样做旗袍、怎样插花、肥皂的制作工艺、有机肥生产技术……”

近日微博上有一张照片，说：

“原来火龙果是这样长出来的。”

居然被转了数千次，这对于我们这些农广天地的粉丝来说，简直是太幼稚了！看看天涯网友Gregory-House 两年前说的话吧：

“CCTV10开播那会儿，没有广告而且节目实在，我是忠实观众。可惜后来节目向着鬼片的方向发展了。有一天看到了CCTV7的《农广天地》，于是每当没有别的节目看的时候，就换到CCTV7。津津有味啊！到目前为止，已经学习了如下内容（不完全版）：火龙果种植技术、沙画的制作、用玉米叶做手工、布娃娃的制作、牛肉干的制作、蜈蚣养殖技术、怎样做旗袍、怎样插花、肥皂的制作工艺、有机肥生产技术……”

得我摩拳擦掌，但不知如何下手。”虽然这位没下手，但还真有下手的。网友pagelu说：“我老公的同学因为看了CCTV7的节目，在我们那的郊区租了块地，种蔬菜，养殖蜗牛！”

一位网友表示：“不知道为什么，我挺喜欢看农业频道一些教养殖的节目。不会特意去看，但转频道看到了会看蛮久的。某天看小说的时候恍然大悟：时刻为穿越做准备！”

各种养殖技术的介绍，还挑动着我们的内心。“碧波花漾”说：

“我看过一集关于无臭养猪的，看

得我摩拳擦掌，但不知如何下手。”虽然这位没下手，但还真有下手的。网友pagelu说：“我老公的同学因为看了CCTV7的节目，在我们那的郊区租了块地，种蔬菜，养殖蜗牛！”

甚至，连CCTV7的广告，也是广

告中的精品。网友“march_1934”感慨：“CCTV7连广告都很实在，啥机啥啥饲料的，几秒钟交代得很清楚。多么朴实内涵的一个频道。每次看的时候，被人路过说，又看养猪节目啦。没办法，现在的电视有几个节目比介绍养猪的节目做得好的？”

最让我们感兴趣的，莫过于全国各地风味小吃的制作方法。酸辣粉、肉夹馍、小笼包、梅花糕、糖葫芦……看着这些精美的东西一步一步地做出来，简直跟吃一样的享受。

有人以为，CCTV7的农业节目

再实用，也很土，不就是一些包子面条嘛。这样的想法是绝对错误的，这些节目不仅介绍了具有中国特色的小吃，还教了比如面包的做法，奶酪

的做法，意大利面的做法，甚至还有

一集介绍了一位农民伯伯是怎么种

植咖啡豆制作咖啡的！

甚至，连CCTV7的广告，也是广

告中的精品。网友“march_1934”

感慨：“CCTV7连广告都很实在，

啥机啥啥饲料的，几秒钟交代得

很清楚。多么朴实内涵的一个频

道。每次看的时候，被人路过说，又

看养猪节目啦。没办法，现在的电

视有几个节目比介绍养猪的节目

做得好的？”

富明星，报道涉农经济发展过程

中涌现出的致富经验和创新做

法，给观众以启迪智慧、更新观

念的具有时代感的真实案例。

农业科技：栏目以实用技术项

目为主，包括种养殖、农林水、农

业机械化、生态农业与可持续发

展等诸多领域的成熟的新技术。

致富经：栏目以高品质

的农产品为轴心的农业经济类

栏目，受众定位是：城乡消费

者中在农业领域寻找商机的活

跃群体。

乡土：发现、追踪、探寻各类

乡土文化的起源、发展过程，呈

现它们在和谐文化建设过程

中的新贡献，并以此为契机弘扬民

族优秀文化传统，发掘民族和諧

文化资源。

他们比“达人”更励志

《致富经》，一个CCTV7拥有者喜爱的节目，不仅能看到有趣的农业生产，更是一部励志的创业史！相信每个看过《致富经》的观众都会咂嘴感叹，这个世界，真是行行出状元啊！而且，这些励志故事，比达人、快女显然实在得多。

网友“不信缘分的缘分”这样说：“我从不看选秀，但是换台换到农业频道、致富经，绝对会看。记得有期介绍一个农民养野兔致富，简直催人泪下。他忍受着众叛亲离，砸锅卖铁、东拼西凑地借了钱，买了芦苇塘里一块很大的像岛一样的野地，把那块野地

当作天然的野兔养殖场，然后他发达了。其余村民嫉妒他，半夜划船到那个野地去撒毒药，一夜之间，他的兔子全部死光……当然后来这人又翻身了，不然也上不了《致富经》节目。当时看得很气愤，当年是他号召全村一起养殖野兔的，可是那些人不听，等人家发达了，却又嫉恨！”

从网上的反映来看，《致富经》的拥趸非常多。网友“郑在恋中”说：“我爱看《致富经》，每次看了以后就给BF发短信，说我们去种什么养什么吧。几次以后，我一发短信他就知道我肯定是我看了《致富经》了。”

爱CCTV7，因为朴实真实

为什么爱CCTV7，因为我们喜欢朴实而真实的东西。

hydemulder：我和爸妈晚上基本都看七套，《致富经》、《每日农经》真是好看。很朴实又不做作，比那些娱乐主持人大呼小叫好多了。

小榴莲：看多了胡编乱造的电视剧和闹吵吵的娱乐节目，突然觉得CCTV7的节目很朴实

很真实很耐看。

Roy羽：低落的时候看看CCTV7蛮好的，养啥种啥都赚钱。

bkcszz：农业节目让人内心平静。

双钩青羽：CCTV7的致富经很励志，每日农经很开眼。

木子相信：每晚9点多就期待着CCTV7的《致富经》然后就是《每日农经》，有意思。

栏目导航

致富经：栏目是中央农

业广播电视台在CCTV7开办的

农民科技教育与培训节目，旨

在向广大农村传播农业科技知

识，推广农业实用技术，提高农

民朋友的科技素质和生产技能。

每日农经：一档以高品质

的农产品为轴心的农业经济类

栏目，受众定位是：城乡消费

者中在农业领域寻找商机的活

跃群体。

致富经：该节目内容定位是

以百姓视角，解读他们身边的致